

# 台灣土地改革記（二）

● 沈時可遺著・張力耕校訂

## 立院風暴軒然大波

耕者有其田法案在行政院政務會議審議時，對於採行地主可以保留二甲或三甲土地問題及規定以民國四十二年四月一日地籍冊上之戶籍為準時，此二點有強烈爭辯外，其餘先交小組審查，由內政部長擔任召集人。對於二甲、三甲中等則水田的保留問題，經沈時可將原先準備充分的資料提出，因為原先在省議會審查時，已有議員提出質問沈時可有關日本實施辦法，日本究竟保留若干，經沈時可說明日本在鄉間不問地目等則均保留一町步。不在鄉間者（即在鄉間無土地），在其他鄉鎮即使有千萬町步，亦不得保留。如今台灣已將在都市土地所有未作建築者，均得保留，並可以收回建造，較之日本已經優厚得很多了，因此稍有爭辯即行通過。在行政院政務會議審查時有位政務委員並未來出席，但暗中表示堅持保留三甲，這樣一來他保證地主會不再堅決反對法案通過，其實證明不然，因為上峯已受有影響，經過先後拿實際可徵收的土地面積數字相較，因為副院長亦加反對，終至孤掌難鳴，由十九萬甲降至十四萬多甲，變成了百分之六十一。

至於以民國四十一年四月一日地籍冊上的戶名為準，亦即防止地主逃避徵收，加以此條例一面壓止一面預防。到了翌年將不堪設想，幸好經過報請政院院長核定後，即行送請立法院審議。這一項在行政院的小小風波即告平息。另有一點需要加以補充說明，是耕者有其田第二十四條之加入，實由於當時的財政部長嚴家淦最後提出說明：已有因土地三七五減租之推動，刺激到工業日漸發展，可能在若干年後，人力受工業發展影響，農村勞力不足，將由於工資待遇大量提高，對此項顧慮，不能不加以注意。嚴家淦的這一重要意見，經召集人內政部長黃季陸諮詢大家意見，曾有反對的聲音，其理由是：如果若干年以後再有爭議，到時可再修改條例，沈時可仍贊同嚴家淦部長的意見。既已見到問題，何必等以後再求解決，於是有了第二十四條之訂立。黃季陸部長隨即在星期四行政院院會提請審查。張厲生副院長對於保留地得再以議價方式由租佃委員會審議之條文，主張予以取消。經陳誠院長裁定：一年後（即耕者有其田實施一年後）再辦。張厲生又對於提前繳納地價表示反對。經陳誠院長命令沈時可局長列席院會作詳盡說明。沈時可說：本條對地主有益，因為有若干佃農有少數是自己耕作，有能力繳納，願意如數照徵。因為農民對土地有佔有慾，他們有能力償付地價，他們經過地政單位訪問多次，均有繳付意願。有人說：我們已五十多歲，祇要有能力決不願將償還地價年期讓下一代再來負擔。再訪問地主，地主亦表歡迎。政府應不致再蹈波斯（即伊朗）之覆轍。因此以不增加年負擔超過三七五減租之負擔。再繳十年地價，即可得

土地所有權之願望。因爲農民每年僅須繳相當於土地正產收穫之年總量百分之二十五再加四厘利息爲百分之二十九點幾。至於其他水費及捐稅總計相當於百分之三十六點幾，絕對不超過三七五。使他們在不增加減租時之負擔，此項條款原不預備列入。由於省議會有此建議。因而列入，經陳誠院長裁定准予列入，全體無異議通過。爲慎重計又再經詳確核議後。送交立法院審議，大家總認爲經過這樣慎重修正後，將不會再有問題發生。不料一送到立法院即引起軒然大波，幾致內閣改組。在既經通過實行以後，再在立法院提出問題，造成由蔣中正總統以國民黨總裁身分親自主持政策協調會議，才化解了立法院與行政院間的爭議。

### 立委質詢窮追猛打

行政院送請立法院審議耕者有其田條例後，陳誠院長親自率同有關部會首長應邀前往立法院加以說明，沈時可局長奉命隨往列席會議，備供諮詢。陳誠院長說明大意：謂關於耕者有其田條例之推行，已經省議會修正通過，並經行政院組織小組多次分條審議，將保留中等水田兩甲。增加爲中等水田三甲，佃農於一年後得依土地法第二十八條規定繼續耕作八年後得呈請政府徵收之法令，由佃農與地主主動議價購買，改爲地主出賣時得由佃農協議購買。協議不成，再由當地租佃委員會協調決定。其有關法條大致經由公地放領。派員前往日本考察所得的實際例證，修改訂立條例均有依據，請求再予以修正，希能臻於完善，至於在政治建設方面：三七五減租後，共謀在農村顛覆煽惑活動，已獲得有效的防止，此可於反動宣傳人員之投誠供辭與農村社會之安定可作明證。鑑於日本推行土改時間匆促準備工作未臻周詳，我政府特別鄭重研議條例避蹈日本之缺失，因此，實行改革之結果在政治上收到效果，在經濟上促使農村繁榮情形，爲有目共睹之顯著事實。由於佃農有能力改善生活增修農舍、增加生產，農村購買力加強，刺激小工業之增設，農民能更有富裕的財力，據統計已有五萬甲土地。由佃農與地主協議購買完成。一面證明佃農有購買力，一面證明地主願意出售土地，又加以開放政府經營有投資效益之水泥、工礦、農林、紙業四大公司，交由地主經營。政府隨時輔導，保證以實物貨券作償付。政府並以公地放領所得地價設置「扶植自耕農基金」及政府四公司開放民營之所得，全部作爲保證金，十足保障地主之利益。經過說明清楚之後，曾有立法委員分別發言，陳誠院長於請求立法院張道藩院長徵求全體立法委員之意見，同意由陳院長作總答覆，答覆完畢已超過十二時，大家鼓掌散會，會場氣氛和諧，大家都認爲那次陳誠院長的說明與總答覆，扼要精實，僅有陳正修一位委員提出書面質詢，陳正修委員是陳誠院長的胞弟，陳誠院長將書面質詢交由黃部長季陸轉交沈時可作答，沈時可細看質詢內容，知陳正修委員未盡明瞭耕者有其田草案內容，特詳細說明，呈請省政府俞鴻鈞主席轉送內政部，轉知陳正修委員後結案。到了立法院分組審查時，草案由民政組先行審查。黃季陸部長又令沈時可隨同前往，以備黃部長隨時詢問。沈時可經報由立院分組委員會主席核准先行到立法院等候備詢，到了開始質詢前，先由黃季陸部長作一總說明，內容與陳誠院長的說明大同小異，開始質詢時，黃部長經由召集人允可，要沈時可代爲作答。因問題內容多有重複祇好簡明作答，委員們聽到答復後，不再追問，經三次質詢後，沈時可退席平靜無事。

### 堅持原則決不讓步

下次到了四組合併審查，委員人數衆多，氣氛較爲緊張。俞鴻鈞主席應邀列席，沈時可奉令隨往備詢，先由召集委員邀前鴻鈞主

席報告。俞鴻鈞請准召集人楊寶琳委員，由沈時可代表俞鴻鈞報告，當時會場在開會前，立委們已在交頭接耳。益增緊張氣氛。有人先對沈時可警告，以防萬一，報告的辭令應極端慎重，沈時可在報告前先向召集人楊寶琳商談，讓沈時可先說明完畢，經召集人向出席委員徵詢意見，經在場委員同意後，再行報告。不意不到十數分鐘，即有委員要求沈時可不要再講，如再講下去，大家不要聽，要數分鐘完畢。隨即有苗啟平委員說：他與沈時可父親素識，沈老先生很好，不料沈時可竟如此頑固，沈時可有三個死罪實不可赦，請俞鴻鈞主席將沈時可送法院法辦。沈時可第一死罪為三七五減租已將台灣地主收拾得走投無路，還要進一步卡死地主，使地主求生不得，沈時可應得死罪者一；第二沈時可不了解台灣民情，三七五減租前按地主稱佃業雙方和平相處，感情惡化，酗酒情形，絕無僅有。三七五減租後，除業佃雙方感情破壞，佃農現在喝酒嫖女人的事情層出不窮。摧毀善良風氣，應處以死罪者二；第三，以前台灣已受盡日本人凌辱，至今方得回入祖國懷抱，地主乃為反共光復大陸基地之中堅支持者，乃減租之苦難還不夠，還要盡情摧殘他們，動搖國本，沈時可應處死刑，以謝台人……。

### 俞鴻鈞說不理他們

當時台灣省主席俞鴻鈞正與沈時可同座，俞鴻鈞連說不要理他們，不要太認真。沈時可加以微笑點頭。苗委員說完隨即有廖維藩委員繼續發言說，沈某一味胡言。欲借國父孫中山遺教作護身符，國父遺教之土地改革乃平均地權，所謂耕者有其田，乃耕者只要有田耕，並非一定要有所有權。沈時可希圖邀功，蒙混上峯，實在罪無可赦云云。

於是俞鴻鈞主席舉手請求發言說：耕者有其田案之推行，應由省政府主席負責，一切公文均經省府發出。如有問題，我俞鴻鈞願負完全責任，與沈時可局長無關。沈時可局長不過奉命令辦理而已。繼由黃季陸部長發言，說明他追隨孫中山總理多年，關於耕者有其田係指農民應有土地所有權，否則農奴亦是有田耕云云。到此楊寶琳召集人以時間已到，宣佈散會，此種政治風暴於焉開始。到了星期五立法院又開會，一開始立委就開砲，東一問西一問海闊天空不著邊際的問。俞鴻鈞主席要沈時可作答覆，經答覆後，廖維藩委員連敲手杖大聲說，沈時可罪狀雜亂無章，無法得其要點，引得其他委員大笑，召集人宣佈休會十分鐘。繼續開會時，召集人宣佈請注意質詢的意向，問來問去，大致均是對地主的問題有關。

沈時可奉令作答詳盡而透澈，毫不含糊，總算未遭責罵而散會。到了第二個星期在院內傳出，明白立法院開特別會議，由蕭錚委員發表演說，以有人強烈反對，仍舊召開例會。

在例會前一日，蕭錚委員電邀沈時可前去說明天的會由你沈時可局長報告。沈時可訝問不是你蕭委員報告嗎？蕭答以恐有阻力，還是由你沈局長報告。此次報告關係重要，要事先準備好。經沈時可一再推請蕭委員報告，終未獲得蕭委員同意，蕭委員說已經召集人楊寶琳委員決定，她會通知你沈局長，大概是關於共有土地的問題。翌晨內政部黃季陸部長照例要沈時可隨同前往，沈時可明知將再受一頓責罵，到時楊召集人寶琳果然移位坐到沈時可坐處。說等一下你沈局長準備報告，報告什麼？楊寶琳說到時看情形再講，黃季陸部長向沈時可招手亦談報告之事。到了開會果然有一高大雄偉之北方委員，起而質詢，他說事涉共有土地，何以要在第十條列爲

一律徵收。沈時可提高嗓音一字一字從法律的根據和觀點，以及該條例之所以應該訂立的原因，詳細加以說明，說明時間佔去了一個多小時以上。

內容大致爲共有土地，有分別共有與共同共有之分。

所謂分別共有：乃一塊地有一半，或三分之一，或多或少，如欲分開，只須兩人或二人以上之共同同意即可分開，各自受業。但須先申請登記，經共有人指定之部分，經測定後，分別發給權狀即可，至共同共有，則雖爲二人或以上之共有人持分（持分乃日據時代之名詞）。但若欲分開，則每塊土地中的每一部分土地均有其持分，即如有一塊共有土地，共有田一甲，蘇某持分三分之二，李某僅有持分三分之一，則一甲之每一角落，皆有蘇某、李某之原持分數，亦即每一平方寸地，蘇某有三分之二，李某有三分之一。絕不能說我有三分之二，就可以拿三分之二，如欲分開須要共有人先到地政機關辦理交換，交換即係移轉，必須徵得共有人大家的同意，否則不可，如有貿然分開，而未得全部同意者即無效。

### 沈時可細說實際問題

台北松江路以前之東周大廈，因地基係共同共有，即使大哥已有十分之九，而其幼弟僅有十分之一，即使幼弟自幼失去父親，由大哥撫養教育成人，亦不能由大哥大膽作主，將他的幼弟的田全部一起建造東周大樓，他的幼弟因據外傳受到他人的煽惑，竟不同意，致引起訴訟，因共同共有關係，卒至停工多年，任建屋日曬雨淋，不能繼續興建完工，這便是一個很好的例子，類此情形，必先取得全部共有人的同意，申請經先由地政機關予以交換，成爲分別共有，然後再申請分割，持有個別權狀，然後興工。此種情形台灣最多，因台灣的人民他們祖先大都來自福建及廣東，祖先開發辛勤勞苦，因怕子弟將先人土地擅自出售，故大都將田地留一共有土地，作為祭祀公業，以這一祭祀公業的收益，作年祭以及後代子弟求學之用，主要目的在防止大家分賣，因此耕者有其田條例，將這種祭祀公業地保留額定爲兩倍，即爲中等則水田六甲。

其次在日本統治台灣後期（日佔台灣共五十年，由明治二十九年至大正昭和二十年）日本政府壓迫台灣人民，兒童在小學不准講台語，如有發現，即嚴厲處分，連帶到父母也受處罰。規定人民未經核准，不得公開集會，台灣人民雖然富有，如不參加皇民奉公會，不准其子弟進入中等學校受教育，所以必須加入皇民奉公會者，最大目的在將台灣人民的姓名改爲日本人姓名，比如說：沈時可如爲台灣人民，則個人非經改爲舊本三太郎，則子弟永不准參加中等教育，更無論讀大學或留學日本了。

日本人的目的在同化台人爲日本人，因此台灣光復後，所規定回復姓氏登記辦法，實爲一極重大之工作。

台灣人民在日據時代有民族觀念的人民，相約購得一塊地，將它共有（大部爲共同共有），因此可以藉共有的名義請准商量共有土地事宜，以資密切聯絡。  
後來共同共有土地世代相傳，如士林有一塊土地一甲多，共有人總計有五千四百餘人，每人僅有五千四百分之一，但爲共同共有不能分開。大都地雖共有，但是種植者僅爲一人或二人，亦有如屏東萬丹及社皮有三分田，共有一十八人分種，各人僅種一小條，這種不經濟的情況可想而知。（未完待續）